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Α: 
Αφού  η  τριβή  µπορεί  να  αγνοηθεί  τότε  η  δύναµη  του  Βάρους  είναι  η  
µοναδική  δύναµη  που  ασκείται  στη  σανίδα  και  έχει  µη  µηδενικό  έργο, η  
κάθετη  αντίδραση  έχει  µηδενικό  έργο (είναι  κάθετη  πάνω  στη  
µετατόπιση). Έτσι  ισχύει  η  ΑΡΧΗ  ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  ΤΗΣ  ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ  
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ. 
 
Οπότε  ΕΜΗ1=2m=EMH2=; 
Oρίζουµε  σαν  επίπεδο  αναφοράς  της  Μηχανικής  Ενέργειας  το  Έδαφος 
(σηµείο  Α) οπότε  στο  έδαφος  η  Βαρυτική  ∆υναµική  Ενέργεια  = UBαρυτική  

∆υναµική =0 J 
ΕΜΗ1=2m = 
EMH=0m⇒
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(αρχική  θέση  και  θέση µε  µηδενικό  ύψος, h=0m) 
Αντικαθιστούµε  οπότε  προκύπτει: 
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έχει  το  σώµα  στην  θέση  µε  ύψος  ίσο  µε  µηδέν (επίπεδο  αναφοράς  
δυναµικής  ενέργειας). 
Λύνουµε  την (1)  ως  προς  την  ταχύτητα  οπότε  : 
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Εφαρµόζουµε  για  µια  ακόµη  φορά  την  αρχή  διατήρησης  της  Μηχανικής  
Ενέργειας  για  το  έδαφος  (σηµείο Α)   και  το  ύψος   Η2=;  στο  οποίο  θα  
ανέβει η  σανίδα  χιονιού. 
 
 EMH=0m=ΕΜH2 

 
EMH=0m 

Eκινητική + UΒαρυτική  δυναµική  ενέργεια Η=0=m.g.H  + mHUm 0
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UΒαρυτική  δυναµική  ενέργεια Η=0=0 J   (επίπεδο  αναφοράς  Μηχανικής  Ενέργειας)    
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=HUm =0 J  αφού  η  ταχύτητα  µηδενίζεται. 

 UΒαρυτική  δυναµική  ενέργεια Η;=m.g.H   
 
Εξισώσουµε  την  EMH=0m  µε  την ΕΜH2  οπότε  καταλήγουµε  στην  πιο  
κάτω  εξίσωση: 
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Λύνουµε  την  (2) ως  προς  το  ζητούµενο  Η2  και  προκύπτει  ότι  : 
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Οι  αριθµητικοί  αυτοί  υπολογισµοί  θα  µπορούσαν  να  παραλειφθούν  αφού  
λαµβάνοντας  υπόψη  ότι  η  Μ.Ε  διατηρείται  το  οποιοδήποτε  σώµα  θα  
ανέβει  στο  ίδιο  ακριβώς  ύψος  που  ήταν. Οποιοδήποτε  άλλο  µικρότερο  
ύψος  θα  σήµαινε  απώλειες  στην  Ενέργεια  και  αυτό  θα  σήµαινε  ύπαρξη  
µη  συντηρητικών  δυνάµεων (τριβή  για  παράδειγµα)  κάτι  που  δεν  
συµβαίνει  εδώ. 
 
Β. Κατά  την  κίνηση (ολίσθηση)  της  σανίδας  από  το  Α  (επίπεδο  
αναφοράς  δυναµικής  ενέργειας)  στο  Β (µέγιστο ύψος)  ασκείται  σταθερή  

δύναµη  τριβής  
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δύναµη  της  τριβής  που  δεν  είναι  συντηρητική,  ούτε  έχει  µηδενικό  έργο  
τότε  δεν  µπορούµε  να  εφαρµόσουµε  την  Αρχή  ∆ιατήρησης  της  
Μηχανικής  Ενέργειας.  Εφαρµόζουµε  για  τα  σηµεία  Α  και  Β  (ακραία  
σηµεία  κίνησης της  σανίδας  το  Θεώρηµα  Έργου- Κινητικής  Ενέργειας. 
 
Οι  δυνάµεις  που  ασκούνται  στη  σανίδα  είναι  η  δύναµη  του  Βάρους, η  
δύναµη  της  Τριβής  Κίνησης  και  η  κάθετη  αντίδραση  του  επιπέδου  Ν.  
Με  βάση  το  θεώρηµα  Έργου – Κινητικής  Ενέργειας  µπορούµε  να  
γράψουµε : 

ήTNE WWW κινητικ∆Ε=++  (2) 

Αντικαθιστούµε  στη  (2)  οπότε  προκύπτει : 
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                                                                                                    (3) 
Η  κινητική  Ενέργεια  στο  µέγιστο  ύψος  Β  είναι  ίση  µε  µηδέν  αφού  η  
ταχύτητα της  σανίδας µηδενίζεται. Αντίθετα  στο σηµείο  Α  η  Βαρυτική  
δυναµική  ενέργεια  είναι  ίση  µε  µηδέν. Οπότε: 
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Αντικαθιστούµε  στην  εξίσωση  (3)  και  προκύπτει : 
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Από  το  σχήµα  προκύπτει  ότι :  
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Αντικαθιστούµε  στην  (4)  και  προκύπτει :  
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περίπτωση  αυτή  θα  ανεβεί  κατά  ένα  µέτρο (θα  απέχει  1  µέτρο  από  το  
κατώτατο  σηµείο  Α). 
 
Γ. Το  έργο  της  τριβής  µπορεί  να  βρεθεί  από  τη  σχέση : 
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Οπότε  : ===
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Επειδή  το  έργο  της  τριβής  είναι  καταναλισκόµενο  αφού  η  Τριβή  και  η  

µετατόπιση  σχηµατίζουν  γωνία  1800  µεταξύ  τους  και  11800 −=συν , είναι  
αρνητικό  άρα  JWT 5.2−=  

∆. Η  µεταβολή  στη  Μηχανική  Ενέργεια  ταυτίζεται  µε  το  έργο  της  
Τριβής (αν  δεν  υπήρχε  η  δύναµη  της  τριβής  η  Μηχανική  Ενέργεια  θα  
διατηρείτο  και  συνεπώς  ∆ΕΜΗΧΑΝΙΚΗ=0). 

Joules5.2−=∆ΕΜΗΧΑΝΙΚΗ  
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∆. Η  Μηχανική  Ενέργεια  δεν  διατηρείται  στην  περίπτωση  αυτή  γιατί  στο  
πέδιλο  ασκείται  η  δύναµη  της  τριβής  µια  δύναµη που  ∆ΕΝ  είναι  
συντηρητική  ούτε  έχει  ΜΗ∆ΕΝΙΚΟ  έργο. 
 
 
 
 
 
 


